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Мета дослідження – на основі вивчення науково-методичної літератури встановити критерії та 

ефективні засоби і методи спортивного відбору в художній гімнастиці. 

Завдання дослідження: 1) за літературними даними встановити систему організаційно-методич-

них заходів для виявлення задатків і здібностей дітей; 2) розробити систему методів відбору і прогнозу 

перспективних спортсменів; 3) Визначити методологічну основу спортивного відбору; 4) виявити законо-

мірності впливу факторів спадковості й середовища на різні показники рухових функцій;  

Для реалізації поставленої мети і завдань використані такі методи дослідження: теоретичний ана-

ліз науково-методичної літератури; аналіз і узагальнення передового спортивного досвіду фахівців у спор-

тивному відборі обдарованих дітей і підлітків. 

В статті подані медико-біологічні, педагогічні, соціологічні підходи до проблеми спортивного від-

бору, орієнтації і прогнозування здібностей юних спортсменок. Узагальнені критерії спортивного відбору у 

художній гімнастиці. 
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Актуальність. Інтенсивні наукові дослідження проблеми відбору в художній гімнастиці 

ведуться в світі з 50-х років. Підвищенню їх якості в нашій країні і, зокрема, забезпеченню ком-

плексності (з участю лікарів, біологів, психологів, соціологів, математиків) сприяло створення у 

1966 році лабораторії спортивного відбору у ВНДІФК. Дослідження базувались на основних 

положеннях професійного відбору. 

Перш ніж перейти до аналізу поставленої проблеми, необхідно розібратися в терміно-

логічній базі, яка до наших днів не знайшла загальноприйнятого визначення, досить різночтива. 

Природно, що ситуація, яка склалася з даного питання, не тільки ускладнює розробку загальної 

теорії спортивної орієнтації і відбору, але й перешкоджає тим, хто із практичних міркувань 

намагається розібратися в основних поняттях, змістовному складі етапів і різновидів відбору. 

Нами проаналізовано велику кількість визначень спортивного відбору та змісту його 

критеріїв (В.М. Волков, 1983; В.П. Філін, 1983; М.С. Бриль, 1980; Н.Ж. Булгакова, 1998; А.А. Гу-

жаловский, 1985; Л.В. Волкова, 2002 та ін.). Порівняльний аналіз опублікованого матеріалу з 

цього питання свідчить, що загальна теорія спортивного відбору поки що не склалася: є суттєві 

розбіжності у визначенні основних понять – „спортивний відбір” і „спортивна орієнтація”, від-

сутні уявлення про різновидності спортивного відбору, досить суперечливі погляди на етапи 

спортивного відбору і їх термінологічні визначення [2, 9, 12, 15 та ін.]. Достатньо зазначити, що 

у вітчизняній науці перший етап спортивного відбору носить більше шести різних назв: пер-

винний, попередній, відбір моторно-обдарованих дітей, визначення придатності до спортивного 

удосконалення (спортивної орієнтації та ін.); другий етап – 11 назв, третій – 6, четвертий – 3 

різних назв.  

У ході розробки такої складної проблеми необхідно насамперед чітко визначитися з 

поняттям „спортивний відбір”, а потім і змістом його критеріїв, враховуючи при цьому не тільки 

предмет дослідження, але й його спрямованість. 

В.Н. Платонов дає таке визначення: під спортивним відбором варто розуміти процес 

пошуку найбільш обдарованих людей, здібних досягнути високих результатів в конкретному 

виді спорту [10]. 

На думку В.П. Філіна (1987), спортивний відбір є система організаційно-методичних захо-

дів, на основі яких виявляються задатки і здібності дітей, підлітків і юнаків для спеціалізації в 

певному виді спорту. Спортивний відбір передбачає комплекс педагогічних, медико-біологічних і 
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психологічних методів, які дозволяють визначити прогностичну значущість основних якостей і 

ознак, з однієї сторони, і здійснення контролю за розвитком і станом юних гімнасток – з другої. 

Об’єкт дослідження – спортивний відбір обдарованих дітей і підлітків. 

Предмет дослідження – вивчення новітніх підходів у спортивному відборі з художньої 

гімнастики. 

Мета дослідження – на основі вивчення науково-методичної літератури встановити 

критерії та ефективні засоби і методи спортивного відбору в художній гімнастиці. 

Для реалізації поставленої мети були використані такі методи дослідження: теоретичний 

аналіз науково-методичної літератури; аналіз і узагальнення передового спортивного досвіду 

фахівців у спортивному відборі обдарованих дітей і підлітків. 

Новітня теорія спортивного відбору 

У теорії і практиці розрізняють три види спортивного відбору. 

Перший – початковий відбір. Він пов’язаний з прийомом в ДЮСШ, має два етапи: 

попередній і основний. На попередньому етапі здійснюється діагноз про наявність необхідних 

задатків і якостей для занять художньою гімнастикою. Вирішується питання про придатність до 

занять з художньої гімнастики. На основному етапі в процесі занять уточняються діагноз про 

відповідність задатків і здібностей, особливостей особистості шляхом поглибленого медико-біо-

логічного вивчення і педагогічних спостережень за ростом спортивної майстерності. На цьому 

етапі будується прогноз про обдарованість гімнастки, доцільність переходу до спеціалізованої 

підготовки. Подовженість початкового відбору дітей – до 2 років. 

Е.Ю. Розин [9] пропонує такі види та етапи підготовки і відбору: 

Перший: а) – відбір і попередня підготовка, вік – 7-8 років. 

б) – основна спеціалізована підготовка, 4-5 класи, спортивний інтернат – 9-11 років; 

в) – основна спеціалізована підготовка, спортивний інтернат 6-8 класи – 11-13 років; 

г) – оволодіння спортивною майстерністю, спортивний інтернат, 9-10 класи; 

д) – удосконалення майстерності в ШВСМ. 

Другий вид відбору: відібрати з числа кваліфікованих гімнасток найбільш перспективних 

до спортінтернату, в групу спортивного удосконалення, в ШВСМ і т.д. Цей відбір у часі не об-

межений, оскільки пов’язаний з вирішенням питання про поглиблену спеціалізовану підготовку. 

Третій вид відбору: найбільш розповсюджений, він проводиться у зв’язку з комплек-

туванням збірної команди для участі в змаганнях. Передбачається на основі широкої інформації 

про фізичну, спортивно-технічну і психологічну готовність спортсмена прогнозування резуль-

татів його виступу на змаганнях. 

Р.Є. Мотилянська [8], В.М. Волков і В.П.Філін [3] виділяють чотири етапи: 1) етап 

попереднього (первинного) відбору дітей і підлітків; 2) етап поглиблені перевірки відповідності 

відібраного контингенту вимогам до успішної спеціалізації у вибраному виді спорту (етап 

вторинного відбору); 3) етап спортивної орієнтації; 4) етап відбору в збірні команди країни. 

У програмі для спортивних шкіл етапи відбору пов’язані з навчанням в різних типах 

навчальних груп: відбір в групи початкової підготовки, відбір в навчально-тренувальні групи та 

ін. Н.Ж. Булгакова [2] виділяє три основних етапи, причому характеризує їх наступним чином: 

перший – вибір виду спорту з врахуванням його вимог; другий – виявлення здібностей до 

прогресування в процесі навчання і тренування; третій – відбір найбільш талановитих спортс-

менів, здібних показувати результати міжнародного класу. 

Н.Ж Булгакова [2] відзначає відповідність цих етапів різновидам відбору: 1) спортивній 

орієнтації, тобто виясненню , яким видом спорту доцільно займатися дитині; 2) комплектуванню 

команди – коли стоїть завдання формування спортивного колективу; 3) спортивній селекції – 

відбору спортсменів високої кваліфікації з метою включення в збірну команду. 

Питання принципове не тільки щодо кількості етапів багаторічного відбору, але й у 

зв’язку з тим, що є інші трактовки понять відбору, орієнтації, селекції. Наприклад, В.Б. Шварц і 

С.В. Хрущов [15] вважають, що вибрати для кожного підлітка вид спортивної діяльності – 

завдання спортивної орієнтації; відібрати придатних, виходячи із вимог виду спорту, – завдання 
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спортивного відбору, тобто за змістом робота одна й та ж, різниця лише в більшій соціальній 

спрямованості спортивної орієнтації.  

Проблемним постає питання визначення різниці між професійним і спортивним відбо-

ром. Більшість учених вважає, що об’єктом вивчення, особливо при визначенні придатності до 

занять художньою гімнастикою, є діти дошкільного і шкільного віку, організм яких постійно 

розвивається. Тому в спортивному відборі важливо не тільки здійснити діагностику стану 

генотипу, задатків і здібностей, але й зробити прогноз їхнього розвитку. При цьому вкрай 

важливо знати, як будується і здійснюється прогнозування.  

Б.С. Бриль [1] виділив наступні положення ефективного спортивного відбору.  

Перше – комплексність підходу до відбору контингенту. Критерії відбору базуються на 

комплексних дослідженнях вікової динаміки показників фізичного розвитку і рівня моторних 

здібностей. 

Друге – необхідність використання модельних характеристик при розробці критеріїв відбору. 

Третє – детальне вивчення закономірностей формування рухових функцій дітей, без 

цього неможлива розробка тестів відбору. 

Четверте – діагностика не навичок і умінь, а задатків. 

П’яте – визнання факту нерівнозначності одних і тих же характеристик спортсмена з 

точки зору прогнозування перспективності в різних видах спорту. 

Шосте – необхідність використання бінарного критерію – високого рівня задатків і 

здібностей разом зі швидкістю темпів фізичних здібностей. 

Сьоме – особлива значущість морфологічних і психофізіологічних характеристик. 

Восьме – необхідність оцінки біологічного віку. 

Дев’яте – поетапна оцінка перспективності. 

Десяте – оцінка при відборі як генетичних, так і середовищних факторів.  

Спортивна орієнтація. Під спортивною орієнтацією пропонується розуміти вид соці-

альної орієнтації, спрямованої на надання організованої допомоги дітям і молоді у виборі пред-

мета спортивної спеціалізації з врахуванням їх індивідуальних здібностей, схильності і інтересів. 

Тобто, це система заходів, спрямовуючих на заняття тим чи іншим видом спорту відповідно до 

його інтересів особи і прогнозу задоволення від цих занять [5]. 

Низкою дослідників [5, 7, 10, 13 та ін.] дається таке визначення: спортивна орієнтація – це 

визначення перспективних напрямів досягнення високої спортивної майстерності, основаної на 

вивченні задатків і здібностей спортсменів, індивідуальних особливостей формування їхньої 

майстерності. Орієнтація може стосуватися: вибору вузької спортивної спеціалізації в межах 

даного спорту (спринтер-стайер, захисник-нападаючий та ін.); визначення індивідуальної струк-

тури багаторічної підготовки, динаміки навантаження і темпів росту досягнень; встановлення 

провідних чинників підготовленості і змагальної діяльності, здатних здійснити вирішальний 

вплив на рівень спортивних результатів та ін. [12].  

Основними положеннями спортивної орієнтації є [4, 7, 10, 13]: 

1. Спортивна орієнтація і відбір часто здійснюються в єдиному процесі, вони близькі 

один одному, але не однозначні. Головна відмінність полягає в тому, що відбір більше виходить 

з інтересів виду спорту, а орієнтація – з інтересів особистості. 

2. Спортивна орієнтація і відбір – це система специфічних вимог виду спорту до особис-

тості на найвищому рівні майстерності, на середньому і нижчому щаблі, який дозволяє на основі 

комплексної оцінки прогнозувати вірогідність досягнення успіхів конкретною особою.  

На думку В.М. Волкова і В.П. Філіна [3], для створення єдиної стратегії спортивної 

орієнтації дітей потрібно насамперед реально оцінити можливості, передбачити індивідуальні 

особливості морфологічного і функціонального розвитку організму на різних стадіях онтогенезу. 

Цінність прогнозу, безумовно, тим вища, чим раніше він може передбачити нахил особистості 

до даного виду спорту.  

Спортивна селекція – система заходів, які передбачають періодичний відбір кращих 

спортсменів на різних етапах спортивного удосконалення [1, 11, 15 та ін.]. Селекція в спор-

тивному відборі базується на знаннях комплексу якостей (модельних характеристиках), якими 
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володіють найсильніші спортсмени в певному виді спорту. Труднощі селекції поглиблюються 

тим, що необхідно знати не тільки про кінцеву модель чемпіонки, але й проте, як формується 

спортивний ідеал, якими характеристиками вона володіла на кожному етапі спортивного удоско-

налення. Знання процесу удосконалення дозволяє більш „прицільно” тренувати юних гімнасток. 

У визначенні прогнозу і прогнозування серед фахівців принципових розбіжностей не 

виявлено. 

Прогноз (грец.) – згідно з енциклопедичним словником (2002) є передбачення, проро-

кування всякого конкретного судження про стан якого-небудь явища в майбутньому. 

Прогнозування – розробка прогнозу чи спеціальне наукове дослідження конкретних 

перспектив розвитку якого-небудь явища. Як одна із форм наукового передбачення в соціальній 

сфері знаходиться у взаємозв’язку з плануванням, програмуванням, проектуванням. Виділяють 

три класи методів прогнозування: екстраполяція, моделювання, опитування експертів.   

Найбільші розбіжності виявлені серед визначення понять „задатки”, „здібності” і „обда-

рованість”. До прикладу: у визначенні поняття „спортивна обдарованість”, на думку одних 

авторів, є сполучення вроджених задатків і здібностей (В.П. Філін, 1983; Zapororchanov,1991; 

Sozansky, 1989), на думку інших авторів (В.М. Волков, 1983; Л. Сергієчко, 1990; В.Б. Шварц, 

1984) – наявністю генетично обумовлених морфофункціональних, моторних і психофізіологіч-

них особливостей. Тому чітке визначення цих понять сприятиме вирішенню проблеми спортив-

ного відбору і методів її вивчення. 

Проведений теоретичний аналіз і результати експериментів переконали нас в тому, що 

найближче до повноти і науковості визначення розглянутих понять підійшов проф. Волков Л.В. [4]. 

Спортивну обдарованість можна розглядати як сполучення здібностей, які забезпе-

чують високі досягнення в спорті. 

Спортивні задатки формуються під впливом тренувальної і змагальної діяльності. При 

цьому необхідна інформація про ті ознаки, які визначають зміст задатків і є, суттю, ядром спор-

тивної обдарованості. 

Здібності – індивідуальні особливості особистості, які є суб’єктивними умовами успіш-

ного здійснення певного роду діяльності. Вони реалізуються в швидкості, глибині і міцності 

володіння способами і прийомами діяльності. А.Ц. Пуні (1985) додає: спортивні здібності – 

сукупність різноманітних (морфологічних, функціональних, психологічних і інших) особливос-

тей людини, з якими пов’язані можливості досягнення високих результатів. Досягнення високих 

результатів у спортивній діяльності вимагає найвищих форм виявлення здібностей – 

обдарованості, таланту [4, 5, 14]. 

Спеціалісти з професіонального відбору [1, 2, 6, 13 та ін.] вважають, що про придатність до 

тієї чи іншої професії можна судити за двома критеріями: за успішністю оволодіння професіями і 

за рівнем задоволення людини своєю працею. Враховуючи, що ці критерії носять суб’єктивний 

характер, ставиться питання про комплексне вивчення фізіологічних, психологічних і соціальних 

чинників. Це перше методичне положення, яке взяте спортивною орієнтацією і відбором. 

До другого положення варто віднести той факт, що серед численних ознак, які відріз-

няють одну людину від іншої, є такі, які характеризуються певною стабільністю. Стабільні 

ознаки мають природну, спадкову основу. 

До третього положення належить вивчення основних вимог до професії, які не можуть 

компенсуватися. Наприклад, для спринтера – швидкість, стаєра – витривалість, для гімнастки – 

координація рухів. 

В ролі четвертого положення виступає вивчення вимог, які ставляться перед особистістю 

на найбільш високому рівні професійної майстерності. Це реалізується в розробці спортивних 

програм, моделей. 

Ефективність відбору залежить від засобів і методів, застосовуваних у спортивній прак-

тиці: 1) визначення модельних характеристик, пропонованих видом спорту [8]; 2) прогнозування 

спортивної обдарованості [4, 9]; 3) організація й ефективність відбору [1, 2, 7]. Одним з 

важливих розділів керування системою підготовки висококваліфікованих спортсменів є проб-

лема прогнозування, що у широкому плані вивчається радянськими і закордонними вченими. 
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Висновки 

1. Таким чином, відбір – це система організаційно-методичних заходів комплексного 

характеру, що включають педагогічні, соціологічні, психологічні і медико-біологічні дослід-

ження, на основі яких виявляються задатки і здібності. 

2. Розробка системи методів відбору і прогнозу перспективних спортсменів припускає 

знання вимог виду спорту, що включають наявність специфічних морфофункціональних особ-

ливостей, фізичні якості, координаційні здібності; функціональні особливості систем забезпе-

чення і регулювання, а також психічні якості. 

3. Методологічною основою спортивного відбору є "проблема соціального та біологіч-

ного": відбір як біологічний процес тренування, як соціальне. Тому відбір з біологічної точки 

зору характеризується пошуком фенотипічних і генетичних ознак, а із соціальної – розробкою 

системи тренування.  

4. Тільки у єдності цих компонентів можна відповісти на запитання, чому при відносно 

однакових тренувальних можливостях ступінь тренованості рухових якостей різний. Різним є 

вплив факторів спадковості й середовища на різні показники рухових функцій.  

5. Спортивний відбір включає кілька етапів: попередній, проміжний і заключний. 
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К ВОПРОСУ СПОРТИВНОГО ОТБОРА В ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ГИМНАСТИКЕ 

(ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ) 

 

Валентина ЛЕОНОВА  

 

Винницкий государственный аграрный университет 

 

Цель исследования – на основании изучения научно-методической литературы определить 

критерии и эффективные средства и методы спортивного отбора в художественной гимнастике. 

Задачи исследования: 1) на основе литературных данных определить систему орга-

низационно-методических мероприятий для выявления задатков и способностей детей; 2) 

разработать систему методов отбора и прогноза перспективных спортсменов; 3) определить 

методологическую основу спортивного отбора; 4) выявить закономерности влияния факторов 

наследственности и среды на разные показатели двигательных функций;  

Для реализации поставленной цели и задач использованы следующие методы иссле-

дования: теоретический анализ научно-методической литературы; анализ и обобщение пере-

дового спортивного опыта специалистов спортивного отбора одаренных детей и подростков. 

В статье изложены медико-биологические, педагогические, социологические подходы к 

проблеме спортивного отбора, ориентации и прогнозирования способностей юных спортсменов. 

Обобщены критерии спортивного отбора в художественной гимнастике. 

 

Ключевые слова: цель, задачи, методы, проблема, медико-биологические, педагоги-

ческие, социологические подходы, спортивный отбор, ориентация, прогнозирование, способ-

ности, юные спортсмены, художественная гимнастика. 
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In the article is regarded medical and biological, pedagogical, sociological trends to the problem 

of sport selection, orientation and predicting abilities of young sportsmen. Criteria's of sport selection in 

the art gymnastics are summed up. 
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